



邵丽：获得鲁迅文学奖的女作家

□ 晚报记者 马治卫 文/图



邵丽

人物简介

邵丽，女，1965年11月出生于西华县，1986年毕业于河南财经学院，中国作协首届鲁迅文学院高级研修班学员。现为中国作家协会会员，河南省作家协会副主席、秘书长。曾在全国大型刊物发表作品100多万字，出版有中短篇小说集4部，长篇小说两部。曾获《当代》文学拉力赛分站冠军，长篇小说《我的生活质量》入围茅盾文学奖、第二届“河南文学长篇小说奖”、河南省长篇小说政府文艺奖。小说《明惠的圣诞》获第四届鲁迅文学奖。多篇作品获全国优秀短篇小说奖。

鲁迅文学奖被业内人士称为实力作家的“角逐地”，由中国作家协会主办，以中国新文化运动的伟大旗手鲁迅先生命名的文学奖项，是我国具有最高荣誉的文学大奖之一。我市旅外作家邵丽凭借短篇小说《明惠的圣诞》获得了第四届鲁迅文学奖，为“周口作家群”乃至“中原作家群”争得了荣誉。

1. 文学路上跳跃前进

邵丽的写作起步虽然并不是很早，但她生活在一个写作的环境中，两个哥哥写作很好。孩童时，邵丽的文学梦想就已经在她心灵中播下了种子，她后来在文学道路上也是跳跃前进。

“写作对于我纯粹是一种倾诉的需要。”谈及写作，邵丽认为，她走上写作道路是因为她一直都很喜欢文学。她年轻的时候也写过，不过参加工作后就停止了，但是她的内心对写作还是有些向往。她的孩子长大后，读书时间增多，她又有了写作的念头。开始邵丽主要是在地方报纸上发表一些散文随笔，后来慢慢就走上了专业写作道路。

迄今为止，邵丽先后在《人民文学》、《当代》、《十月》等国家级杂志发表大量小说、散文、诗歌等作品，作品同时被《小说选刊》、《小说月报》、《中华文学选刊》、《作品争鸣》、《新华文摘》等选载，并有部分作品被译介到法国、日本、希腊等国家。

2. “新官场小说”的重大突破

邵丽在写作上的转折是从中篇小说《王跃进的生活质量问题》开始的。后来，邵丽将这个中篇小说扩展为长篇小说《我的生活质量》。这是一部探讨当代人精神困境的力作：来自底层的王祈隆，通过发愤读书，考上大学，毕业分配进了城。他心高志远，却过着落寞孤寂的日子。他阴差阳错结了婚，情感生活当然说不上有质量。偶然的机会他走上了为官之道，晋升至市长，艳遇不断，而情感的质量问题却阴云密布在它的仕途。追求、挣扎、彷徨，内心中不为人知的事情，何日能被纯净的阳光照耀？小说从人性的角度出发，把官场中的人变为生活中的人，将人性、情感做了细致入微地刻画和表达。

《我的生活质量》2004年1月由人

民文学出版社出版后，作品入围第七届茅盾文学奖，邵丽被认为是当代文坛“惟一一位擅长写官场小说的女作家”。对此，邵丽有不同的看法。

当下的许多“新官场小说”，对当权者的腐化生活，如夜总会里的花天酒地，桑拿房里见不得人的事，在价值判断上出现了可怕的“宽容”。“最卑劣者，津津乐道地宣讲为官之道，书写淫靡生活细节唯恐不够详尽，其目的只有一个，即为了制造阅读的兴奋点，投合时好从中获利”。这种没有什么建设性，也未必符合道德准则的情绪化宣泄，使小说“伤之溢恶，则感人之力顿微，终不过连篇话柄，仅足供闲散者谈笑之资而已”。而邵丽的《我的生活质量》，写的也是“官场官人”，但并没有

津津乐道于性事的渲染、权力的争夺，而是直逼人性的深处，写出了王祈隆市长作为普通人的一面，探究其生活和情感的“质量”，尽力挖掘了“人物内心世界的美”，可谓“新官场小说”的重大突破。

在邵丽当选“2003年度中华文学人物”最具潜质的青年作家时，权威评论的评价是：《我的生活质量》显示出她深厚的生活底蕴和丰富的文学才情，她对平民出身的官员成长道路的描述打破了流行的官场小说模式，以悲悯的人性、博大的胸怀来对待人性成长中的苦难和卑微，写出了一个古老农业国家在现代化进程中必然遭遇的宿命，使现实主义的写作方式重焕光彩。

3. 一举获得鲁迅文学奖

2007年10月28日，第四届鲁迅文学奖颁奖大会在鲁迅的故乡绍兴举行。现场揭晓了中篇小说、短篇小说、报告文学、诗歌、散文、杂文、文学理论评论和外国文学翻译等奖项，邵丽与朱晓军、田禾等32位获奖者一起到场领奖，这也为河南赢得了荣誉。

为邵丽赢得殊荣的，是她的短篇小说《明惠的圣诞》。故事讲述了一个高考落榜的农村女孩到省城找工作，被一家洗浴按摩中心录用，并迷失在性工作者的畸形人生道路上。如果小说仅仅写出这种灰色的故事，也能吸引人的眼球。

而邵丽却写出了灰色生活的另一种可能性，而这种可能性与明惠的性格成长史的发展轨迹是一致的。明惠在当性工作者的过程中“很木然”的表现，预示了情节发展的这种可能性。生活的转折点往往定格于偶然事件的出现，而这种转折是自然的。

读完《明惠的圣诞》会欣喜地发现，以“由乡下进城的农民工”为叙事对象的底层文学典型文本，这篇小说完全超越了当下底层文学创作存在的诸多“病象”，显示出它特殊的价值和意义。《明惠的圣诞》既没有为读者讲述传奇性的

故事，也没有简单地立足于道德批判，更没有沉迷于“苦难展览”，而是在短篇小说的架构里，对身份认同、启蒙价值、病态心理等形而上问题进行了深度思考，最终把小说打造成包含多层意蕴的艺术精品。

邵丽在她的获奖感言中说：“人生的过程是一个灵与肉痛苦挣扎的过程，如果通过文学这个媒介，使我们互相之间变得更加宽容、关爱、和谐，可能这比任何奖项都更加有意义。相信人生的过程就是这样的过程，而有良知的作家的写作也正是这样的。”

4. 对话邵丽

记者问(简称“问”)：与写作结缘，给您的生活、学习、工作等方面带来了哪些变化？

邵丽答(简称“答”)：其实写作是一件比较枯燥、辛苦的工作，远远不是想象的那样简单。但是，至于对生活学习等方面的影响，也不是很大。如果一定要谈谈感受，可能是看问题的方式和角度变了。比如说，过去很多事情得过且过，不是太较真。但是一旦让自己成为另外一个人物，或者用自己作品里的人物看问题，可能就不一样了，那一定要讲个道理出来。当然，也有以前觉得迈不过去的事情，现在可能会看得很开。

问：您对自己的两部作品，即《我的生活质量》和《我的生存质量》有何评价？

答：《我的生活质量》曾经入围茅盾文学奖，对我个人来讲是这个很大的突破。它是站在体制内来看我们的人生、官场、社会。《我的生存质量》虽然刚刚出版，但是影响还是比较大的，进入了“2013年度中国影响力图

书”，新浪读书和香港、台湾的一些媒体进行了连载，有好几个省市的报纸也在连载。它是站在体制外来看人生的。就这两部作品而言，前者是入世的，是激情大于理智的，而后者比较出世，很多问题都看透了，也想开了。这两部作品网上评论很多，有兴趣的朋友可以看看。

问：对于文学与家庭，您最大的感受是什么？

答：这些都是我生活不可分割的部分，有时候写作就像恋爱一样。我有一个幸福的家庭，我和先生恋爱时，我们的书信不下千封。那个时候写信对我们来说很神圣，每天一封，非常纯净唯美，每天闻着墨水的味道看着文字就觉得十分享受。所以，我说写作就像恋爱一样，它是轰轰烈烈的，但我没有想过一定要完成什么宏图大业，只要能写，我就会觉得很幸福。文学的力量对我来说是强大的。

问：您现在正创作什么作品，能透露一下吗？

答：我现在正在写一部长篇小说，

也是关于我们家族的。是站在不同的时间和维度看待父辈和我们，至于具体内容还是等作品出来，让作品说话吧。

问：您如何评价“周口作家群”现象？

答：周口是一个了不起的地方，这些年周口作家的作品，是相当有含金量和影响力的，老一代的作家如刘庆邦、陈廷一、朱秀海、孙方友、墨白，年轻一点的有谷禾、蔚然、宫林、刘海燕等，他们在中国文坛都有不俗的表现和成绩。更重要的是，周口作家的作品既有很浓的乡土气息，又各具特色，有很强的互补性。

问：您能对周口作家提几点希望吗？

答：感谢家乡的领导和父老这些年对文学事业的支持，作为一个从周口走出去的作家，我也希望用自己微薄的力量回报家乡。对于周口的作家，我希望他们用更高的眼界，更宽阔的胸怀，更深刻的笔触去述说这个世界。毕竟，现在文学面临的问题可能更复杂、更丰富、也更有趣味。